

中華民國五十七年十月十日創刊 第三七四號

華夏導報

社址：中國文化學院 電話：八八六一四二轉

(刊)校非賣品

人行長發社主發

宋新華聞岡學書

王麗珠

日夜間部畢業典禮 明分別假禮堂舉行

將由張創辦人親自主持

【本報訊】本校日、夜間部畢業典禮，將分別於明（十四）日上午及下午，假大禮堂舉行。

典禮將由本校創辦人張其均博士主持。

日間部的典禮，係在上午九時卅分開始，會中將由前院長

張宗良、王志鵠、現任院長宋晞、副院長蕭師毅及張創辦人頒授修畢博士課

兩次畢業典禮中，儲蓄會徵請各系程證明書、碩士學位（正冠）、學士

畢業證書、碩士學位（正冠）、學士

畢業證書。畢業生的代表陳

光憲（研究部）、羅超凡、鄧子鑑（大學部）、侯文雄（三專）、郭淑緣（大學生代表）

畢業生們感謝學校栽培的紀念品，呈獻給學校。

夜間部的典禮，則是在下午三時卅分開始，前院長楊希震亦將頒授學士

學位（正冠）。徐彬將代表所有

的夜間部畢業同學，把充滿感謝的紀念品呈獻給學校。

上學期導師費

未領者速領取

目

賛等國劇節目。

上學期導師費

未領者速領取

目

中華民國九年九月三十日

華夏導報

星期六 第二版

寶山

張嘉森君勸先生是中華民國一位偉大的思想家。他致力於哲學研究垂五十年，

造次必於是，顛沛必於是。他邃於國學，又精通英、德、日諸國文字，親訪當代哲人，綜羅諸家學說，比較分析，取精用弘，矻矻著述，久而彌篤。其於中西哲學之奧義，東西文化之會通，真可謂超然遠覽，淵然深識，讀其書，使人有怡然理順，涣然冰釋之快。鑒空衡平，卓然獨立，揭新儒家之旗幟，建立完整之思想體系，足與全世界績學之士上下其議論者，環顧當世，罕見其比。

民國五十六年夏季，作者赴美考察，八月七日下午，謁君勸先生於舊金山之寓處，獲長期的暢談，知其早年原治國際公法，迨第一次大戰告終，隨梁任公先生赴歐，痛心於巴黎和會中國外交之失敗，國際間沒有正義公道，深感一切要靠賴自己，而國力之源泉則必須深根植於學術思想之上。從此放棄國際公法，而專心攻究哲學。此與國父所說一國中最可貴者為思想家，所見正同。昔人詩云：「西湖天下景，遊者無愚賢，淺深隨所得，誰能識其全？」科學家專精於一科，哲學家方能識其全體。君勸先生立志要從中國的民族性，做着全面的、深入的、與最基本的研幾工夫，探討其源流，抉發其隱微，分析其短長得失，明瞭其在世界文化中之地位，平心靜氣，洞悉眞諦，從而講明中華民族今後建國之道，這就是他畢生研究哲學，造次顛沛，鍥而不舍的一番弘願。他曾說：「一國能自立自強起來，不怕他人不上門來請教。」君勸先生在「中華民國獨立自主與亞洲前途」一書，竭力提倡一種「質樸、誠實、剛毅、木訥」的風氣，此與國父所說「質樸堅毅」四字

君勸 先生認為孔孟學說是中國文化的核心，而致力於新儒學的倡導。他曾說：吾國人之宇宙觀、人生觀，本於孔子傳統之「學不厭、教不倦」，換言之，可名曰理性主義或人文主義。又說：自孔子及孟荀與夫後代之儒家，無一不以學術

修養為勵已淑世之方法，正以此故，吾國歷史上乃能免於種族戰爭、宗教戰爭與階級戰爭。中國思想之大經大脈曰中庸，曰集大成，皆本於「識其全」之宗旨，此乃最可寶貴者。君勸先生曾說：「居今日思想自由學說紛呈的時代，求為一明理之人，談何容易？其在政治學上，有個人與國家，自由與權力之爭。其在經濟學上，有自由放任與計劃統制，資本主義與社會主義之對立。其在哲學上更有所謂唯心唯物一元多元等之論戰。從事研究者，貴乎博學審問慎思明辨，初不可盲從一派之言，應從其正反兩面，而知彼此長短。倘能進一步，將其互不相容者，而融鑄於一爐之中，寧非出於藍而勝於藍之一大妙事？」他又說：「我之所望於國內學界者，第一曰不隨聲附和，第二曰參互比較，以求其正反兩面之是非，第三曰敢於對外人議論為之折衷至當。誠如是，吾國思想界終將有獨立自由而發揚光大之日，此我之所日夜禱祝以求者也。」

君勸 先生對國家最大的貢獻，為抗戰勝利以後參預製訂憲法的大業。他以為民主憲政的思想，乃是中國固有的，而非外錄的。他曾說：「中國過去制度雖是君主制度，但此與西方一般之君主制度，自古即不完全相同。此種不同，自中國最早的政治思想上說，即以民意代表天命。故奉天承命的人君，必表現為民意之尊重，且須受民意之考驗。由中國政治發展到後來，則有代表社會知識分子在政府中之力量之宰相制度，諫諍君主之御史制度，與提拔中國知識分子從政之徵辟制度，選舉制度，科舉制度等。這些制度，都可使君主在政府內部之權力受一些道德上之限制，並使中央政府與社會間，經常有溝通之橋樑。而這些制度之成立，都表示中國社會知識分子所代表中國文化之力量。」

張君勸先生的思想

中國文化學院君勸文庫成立典禮致辭

張其昀

君勸 先生自稱其最大興趣，在于從事比較哲學的研究，其治學主旨，在於如何促進東西文化的會通。他有一段很露骨的話：「吾國人著作，視歐洲上古、中古，或可比擬；較之文藝復興之歐洲，則遠不逮。總之，吾國學術，以云玄之又玄，則不如印度；以云論理之嚴密，則不如希臘；以云窮理幽遠，正確精密，較之現代科學更塵莫及矣。」可是，中國人必須有獨立自主的精神，方能採人之長，補己之短，以成為新思想的。他以為馬列主義思想否認了普遍的人性，而只承認階級的人性，因此乃從孔孟到黃梨洲一貫相仍之思想。君勸先生以為儒家「天下為公」、「人格平等」之思想，乃是真正的民主思想。所以今日中國之民主建國，乃為中國歷史文化發展而成之大事業，而必當求其成功者，其最深理由亦即在此。

君勸

先生是當代堅決反共的一位大學者，其反共的根本理由，也是屬於文化化的、思想的。他以為馬列主義思想否認了普遍的人性，而只承認階級的人性，因此乃從孔孟到黃梨洲一貫相仍之思想。君勸先生以為儒家「天下為公」、「人格平等」之思想，乃是真正的民主思想。所以今日中國之民主建國，乃為中國歷史文化發展而成之大事業，而必當求其成功者，其最深理由亦即在此。

歡

送

畢

業

特

刊

自強不息的夜讀生活

張其昀

中國文化學院夜間部畢業典禮致辭

民國五十九年六月十四日

大學夜間部就是夜大學。古人云：「秉燭夜遊」，現在乃是日光燈下的夜讀生活。夜間部學習制是五年，經過了一千八百多天，每天讀四小時的夜課，比日間部多讀了一年。夜間部修習的課程，和日間部是大致相同的。本校石永貴教授，會對新聞系同學們說：「我沒有把你們當夜間部學生看待了。」是的，不問是日間部或夜間部，凡是本校畢業同學，我們都是一視同仁，都稱之為華岡人。

校夜間部成立於民國五十三年，當時教育部長為黃季陸先生。自從創辦了夜間部，使許多徘徊大學門檻外有志的青年，得到了進修的機會，接受了完整的教育，實在是政府的德政。黃部長主張夜間部多設實用性的學系，例如本校行政管理系、社會工作系、大眾傳播系等，實為明智的決策。本年度是夜間部第三屆畢業，共十個學系，畢業生共七四四人。

夜間部的性質是在職進修，學生大都是半工半讀，夜以繼日，一讀書不忘工作，工作不忘讀書，一八小時的工作剛一下班，四小時的課業緊隨而至，來去匆匆，日不暇給，晨風暮雨，早出晚歸，生活緊張，艱苦備嘗。如東林書院所懸示：「風聲、雨聲、讀書聲；家事、國事、天下事。」此語誠然。夜間部同學的辛勞，非身臨其境者所能瞭解。可是你們無論是狂風驟雨的夜晚，或是擠在像沙丁魚似的車廂裏，沒有出過一聲怨言，也從不講一句洩氣話，總是挺起胸膛，克服困難，這種自強不息的好學精神，是多麼令人可敬呀！如今驪歌初唱，穿上學士袍，帶上方帽，綴着流蘇，學業告一段落，真難爲了你們！

校夜間部同學和日間部一樣，都是集各省之精英。就臺灣省言，分佈于各縣市各鄉鎮各角落，就大陸言，北起黑龍江，南至海南島，乃至海外馬來西亞等地，亦各有其代表。譬如說：「毋忘在莒」，山東莒縣就有人在此。從大陸來的青年，年齡有在四十歲以上的。一位同學說道：「我生逢國難，先有抗戰，後有戡亂，人生最美好的青少年期，都在離亂中含着淚渡過了。」另一位說：「我們是不幸的一代，八年的對日抗戰，緊接着共匪竊據大陸。三十年的流浪生活，學業是在動盪不安中完成。雖然是夜間部，我個人來說是很滿意的了。」

夜間部同學，集各種行業于一堂，其服務處所略舉如下：

- 、海關、醫院、貿易公司
- 、國民中學等，從打字會計到經理、董事長都有。有一位同學說：「五年來，白天爲兒童的園丁，晚上爲師長的學生，過着兼做師生的生活。」退役軍人爲數不少，在大陸時歷經戰役，來臺後復戌守金門者，有在民國卅八年總統蔣公蒞臨廣州黃埔島時，在總統召見嘉許者。但不問文武長幼，大家泯除了出身地位、家

境、和職業，互相切磋，互相勉勵，自動自發，努力用功，而不待師長之督促，此爲夜間部之特色與優點。

間部同學年齡較大，很多已經結婚，中畢業，大兒高中

說：「今年小兒初

夜

多已經結婚

中畢業，大兒高中

說：「今年小兒初

夜

(文接第三版) 有一位同學說：「我認為以前讀書，被動的成份居多。現在能自己發現問題，自動找書、分析、整理、下結論。這是我引為自慰的收穫。」又有一位說：「起初似不得其門而入，但經破霧而入之後，看到了晴空萬里的藍天白雲世界。」又說：「未登其山，望而生畏，乃至克服困難，爬上了山頂，則充滿了愉快與征服的心情！」因同學們都有自強不息的好學精神，故我校畢業生成績相當良好。不論是參加政府舉辦的就業考試，抑或民營機構的甄試，夜間部同學，均佔有相當高的錄取比率。

(3) 艱苦奮鬥的自覺。夜間部多數同學，在自身經歷上，是和本校一樣，興於憂勞，成於奮鬥，終於體會出「鍥而不舍，金石可鏤」的名言。有一位同學說：「流淚播種的人，必歡笑收穫」。又說：「天下無不勞而倅致的收穫，亦無勞而不穫的耕耘。」誠哉斯言。

(4) 建設創造的精神，華岡精神便是創業精神。有一位同學說：「文化學院的成功，像海明威筆下的老人與海，捕魚老人，雖未帶來有形財富，却留給人類永遠打不敗的創業精神。」又有一位引用羅曼羅蘭的話說：「生命恰似一股激流，沒有岩石和暗礁，激不起美麗的浪花。」另一位說：「不要說什麼，做了再說。惟有行動才能產生結果，深願你熟慮而後行動，結果假如不能如願以償，也總比不做得好得多。」又說：「我校的成就，便是王陽明知一說的印證。生很幸運的能研習於本校，深以作本校之學生為榮，更以出身本校而驕傲。今天將要畢業了，深覺有不勝依依之感。將來離別之後，定要發揮質樸堅毅、親愛精誠的校訓，團結同學，愛校建校，向着成功的道路而共同努力」。

最後，本人想乘此機會，向今天在場的夜間部全體畢業同學，深表達我慰勞和祝福的意思。

擁著福祝壯志峯高上登

△ 將代表大學部畢業生，領取畢業證書的俄四李衛群說：朋友們！勿需低喟、勿需嘆息，歡娛的大學時光雖將隨著畢業而消逝，但我們却擁有親朋祝福及滿懷的大志，去開闢人生的另條大道。

△ 四年前敗興而來，四年後盡興而歸的英四林茂欽表示：岡上的風、岡上的雲、岡上的一草一木，還有岡上的勞苦功高的榮民們，都將永遠銘刻在我的心坎裡。

△ 俄四姜生嘆曰：來也匆匆，去也匆匆；南柯夢醒，希望成空。

△ 英四鄭聰上說：吾雖不謂在華岡已龍騰虎躍度此四年兮，而上至天文下至地理樣樣精通，但在師長薰育、朋友敦促之下，也不算方柄圓鑿，一事無成。

△ 「用你的右手去捕捉知識，但不要躊躇；用你的左手是抓住愛情，但不要強奪。」英四陳金泉這樣告訴學弟（妹）們（林淵光）。

△ 東語系俄文組本屆畢業同學曹啟鴻說：「別了美麗的華岡，當晨霧瀰漫，或者是夕陽西下時，我會格外的想念您。」（徐榮宏）

△ 「經濟系蘇必用真個做到學必致用」：華岡四年II學問十知友十社團活動。

△ 海洋系林俊彥對「畢業感言」四字作如下之解釋：「畢經四載，課業照舊，感慨良多，言之慨然。」

馳騁未來

△ 「因篇幅所限，千感萬慨，暫且不表，欲知詳情，請讀『永恒新聞系』第四章，」新聞系方蘭生說：「並請批評指教。」

△ 夜間部商學系商世洪「最恨『新鮮人』」他說，因為「他們把我趕走」。（鄭錦宏）

△ 剛考取本校藝術研究所的高輝陽同學，旋開笑靨說：「我該感謝我能有機會，在嘹亮的蟬聲中抖落週遭的昏沉，獨自登臨可以遠矚的高峰，望向七彩的未來，使我更能够自反自強地引智慧之鑰，開命運之門……」

△ 市四許義順同學感慨的說：「年怕中秋，月怕半，我怕黃金年代，已罄」。

△ 哲四梅汝椿同學瀟灑的說：「華岡——學了四年，女友——換了四個，櫻花——開了四次，鍛紋——多了四條。」（陳守章）

△ 音四劉聰美同學俏皮的說：「二十一十·九·二·一·一·五·五」這是我的畢業感言。

畢業生的話

張書旂遺作廿五幅

方亦民女士續捐贈 明起十天假大成館展出

【本報訊】已故旅美名畫家張書旂教授之夫人方亦民女士，日前，又再捐贈本校張教授的遺作二十五幅。

連同去年暑假方女士所捐贈的十五幅，共計已捐給了本校張教授遺作四十幅。

此次展覽，將成為去年三月間，歷史博物館辦的張書旂遺作展後，在我國的第二次大規模展出張教授的遺作。

這批即將展出的作品是：(1)紫藤八哥、(2)公鷄、(3)鸚鵡枇杷、(4)金魚、(5)春柳小鶯、(6)雙雀春柳、(7)小雀秋柳、(8)八哥楓葉、(9)雙清圖、(10)浦江草菊雙鶴、(11)草菊雙鵠、(12)雙鵠桃花、(13)月花、(14)雙鳥小樹、(15)紫藤雙鳥、(16)不如歸去、(17)蝶戀玖花、(18)高風亮節、(19)柳下雙鳧、(20)福壽雙全、(21)耄壽松年、(22)麻雀百合、(23)天上人間、(24)富貴白頭、(25)丹楓雙雀、(26)離緒依依、(27)向陽花好、(28)白梅雙鳩、(29)三子依依、(30)梅竹同春、(31)碧障爭開、(32)耄耋延年、(33)紫藤群鶯、(34)雙魚戲水、(35)牽蘿拂雨、(36)雪岸聞香、(37)四季有餘、(38)桃柳雙禽、(39)巧語如珠、(40)楓葉小鶯等四十幅。

據博物館長施翠峰表示：這批國畫均為張教授生前的精心傑作，尤其是「浦江草菊雙鶴」、「八哥楓葉」、「向陽花好」、「耄壽松年」等作品，更能代表張教授作畫的獨特風格。

張教授係浙江省浦江縣人，曾任國立中央大學教授，擅長於畫花鳥。他曾繪百鵠圖贈給美國故總統羅斯福，極受美國人士重視。

他又會遍遊美國，舉行畫展，以售畫所得捐贈給政府，用以救濟貧苦難民。